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Abstract: Children diagnosed with attention deficit hyperactivity disorder (ADHD) may 

experience cognitive, behavioral, social and emotional problems [13]. Dance/movement therapy 

can help them by increasing self-confidence, better control of movements, improving 

communication and relations with people around them, practicing coordination, memory and 

concentration [7]. 
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Tulburarea de hiperactivitate cu deficit de atenție (ADHD) reprezintă cea mai frecventă 

tulburare comportamentală diagnosticată la copii și adolescenți [6, p. 223]. Printre manifestările 

specifice ale ADHD-ului putem enumera: impulsivitatea, hiperactivitatea, lipsa atenției [11], 

comportamentul agresiv și cu tendințe de a strica lucrurile din jur [5].  

Utilizarea terapiei prin dans și mișcare presupune o abordare creativă și integrativă în ceea 

ce privește ființa umană. Ne referim aici la îmbinarea și utilizarea tuturor resurselor organismului, 

atât din punct de vedere fizic, cât și mental și spiritual. Dansul reprezintă o formă de comunicare 

non-verbală prin care pot fi încurajate cu ușurință: exprimarea emoțiilor, integrarea funcțională a 

relației minte-corp, descoperirea unor noi comportamente, trăirea sentimentului de eliberare, 

precum și reglarea nivelului de stres și anxietate. Ședințele de terapie se pot realiza în grup sau 

individual. Suntem de părere că este indicat, chiar dacă se începe cu ședințe individuale, acestea să 

fie ulterior realizate în grup, datorită faptului că acest aspect va ajuta participantul să învețe să 

comunice mai ușor, să interacționeze cu grupul, să cunoască sentimentul de apartenență și includere 

în grup și să țină cont nu numai de nevoile sale, ci și de cele ale grupului din care face parte. 

Anderson (2015) a realizat un studiu privind rezultatele integrării terapiei prin dans și 

mișcare la copii cu ADHD, cu dificultăți de învățare, tulburări emoționale și comportamentale. În 

cadrul studiului care s-a desfășurat pe o perioadă de 4 săptămâni au participat un număr de 14 elevi 

care prezentau hiperactivitate, lipsa atenției și impulsivitate, în cadrul intervenției fiind utilizate 

principiile de dans descrise de către Rudolf von Laban [10]. Rezultatele studiului au indicat o 

creștere a nivelului de participare și implicare a subiecților atât în cadrul ședințelor de dans, cât și în 

activitatea educațională [1, p. 247].   

Balgaonkar (2010) citat de Inbavanan și Sathiyaseelan (2017) este de părere că intervențiile 

prin dans și mișcare sunt extrem de utile în cazul copiilor ce prezintă simptome specifice pentru 
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ADHD datorită faptului că ajută la îmbunătățirea controlului mișcărilor și a dexterității, sunt utile 

pentru dezvoltarea cognitivă, dar îi ajută pe aceștia și să învețe să fie mai sociabili [7, p. 33]. 

Kousha et al. (2016) au realizat un studiu semi-experimental privind efectele exercițiilor de 

stabilitate, echilibru și coordonare asupra simptomatologiei specifice pentru ADHD. La acest studiu 

au participat subiecți de sex masculin cu vârsta cuprinsă între 8 și 11 ani diagnosticați cu ADHD. 

Autorii sunt de părere că astfel de exerciții pot ajuta la echilibrarea motorie, dar pot conduce și la 

creșterea încrederii în sine și pot îmbunătății capacitățile de relaționare în societate [9, p. 91]. 

În cercetarea realizată de către Venkit & Godse (2016) autorii au analizat efectele pe care 

utilizarea terapiei prin mișcare creativă și sunete o au asupra copiilor cu nevoi speciale, printre care 

și cei diagnosticați cu ADHD. Studiul s-a desfășurat pe parcursul a 11 luni, ședințele de terapie s-au 

desfășurat de două ori pe săptămână, scopul acestora fiind de a ajuta copiii cu nevoi speciale să aibă 

mai multă încredere ei, să fie mai sociabili și să-și conștientizeze propriile emoții cu ajutorul 

terapiei prin artă [15]. De asemenea, cercetarea au analizat și efectele pe care terapia prin mișcare 

creativă și suntele o au asupra stării de bine la copiii cu nevoi speciale. În urma cercetării realizate 

autorii au observat diferențe pozitive semnificative în ceea ce privește următorii parametrii: abilități 

motorii, sociabilitate, expresivitate și atenție [15]. 

În studiul publicat de către Govindan (2018) a fost analizat efectul terapiei prin dans și 

mișcare (dance/movement therapy – DMT) în tratamentul copiilor diagnosticați cu ADHD. La 

studiu au participat un număr de 60 de copii, împărțiți în două grupuri egale (grupul experimental și 

grupul de control), intervenția desfășurându-se pe parcursul a 12 săptămâni. Rezultatele studiului au 

indicat faptul că intervențiile prin dans și mișcare pot reduce simptomele specifice ale Tulburării de 

hiperactivitate cu deficit de atenție la copii [4, p. 35]. 

Biederman et al. (2008) sunt de părere că tulburarea de hiperactivitate cu deficit de atenție 

(ADHD) poate conduce și la apariția depresiei și a anxietății [3, p. 426].  

Aplicații practice  

Avantajele utilizării terapiei la distanță 

În cazul terapiei prin dans și mișcare, utilizarea mijloacelor de comunicare online și astfel, 

mutarea ședințelor în cadrul unui program de terapie la distanță reprezintă cu certitudine o 

schimbare importantă, dar și un mod de adaptare datorită situației pandemice. Terapia la distanță 

poate avea o serie de avantaje, mai ales în ceea ce privește siguranța și gestionarea timpului. 

Ședințele se pot desfășura acasă, fără să mai fie nevoie de deplasarea către cabinetul 

psihoterapeutului. Acest aspect poate aduce un sentiment de securitate mai ridicat, prin utilizarea 

unui spațiu familiar, dar și prin faptul că se evită contactul direct, cu alți copii, într-o perioadă 

extrem de dificilă prin care trecem cu toții. De asemenea, este posibil ca și părinții să fie mai liniștiți 

prin faptul că știu în permanență unde se află copilul și că este în imediata lor apropiere. 
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Terapia la distanță elimină barierele de spațiu, astfel încât aceasta se poate realiza prin 

participarea clienților din orice zonă a lumii, prin intermediul unui aparat conectat la internet. De 

asemenea, în cazul unei situații urgente, psihoterapeutul poate fi astfel contactat imediat, mult mai 

ușor pentru soluționarea acesteia. 

Datorită evoluției constante a tehnologiei și a mijloacelor de comunicare online, în prezent 

este posibilă abordarea integrată a ființei umane, prin participarea la actul terapeutic a specialiștilor 

din mai multe domenii conexe, care se pot conecta la o platformă online, special creată. Astfel 

medici, psihoterapeuți, logopezi, kinetoterapeuți, consilieri vocaționali, profesori, etc. pot fi reuniți 

și pot comunica în timp real pe aceste platforme, astfel încât pacieții să poată beneficia de tot 

ajutorul și suportul necesar, chiar și pe timp de pandemie.  

Dezavantajele utilizării terapiei la distanță  

Desfășurarea ședințelor de terapie online va necesita un spațiu adecvat amenajat, astfel încât 

copilul să nu se lovească și să se poată mișca în voie. Dacă acest spațiu este prea mic sau inexistent, 

este clar faptul că ședințele de terapie nu se pot desfășura.  

Un alt dezavantaj major al utilizării terapiei la distanță reprezentat de conexiunea la internet. 

Dacă aceasta este inexistentă sau slabă, atunci ședințele fie nu se pot desfășura deloc, fie se 

desfășoară cu mare dificultate. 

De asemenea, este cunoscut faptul că la copiii diagnosticați cu ADHD este necesar ca 

terapia să fie îndreptată către unor parametrii precum răbdarea și atenția, astfel că acestea sunt 

extrem de necesare mai ales pentru un copil și mai ales dacă acesta trebuie să se concentreze în fața 

unui calculator. De aceea, suntem de părere că uneori, ședințele de terapie la distanță se pot dovedi 

a fi imposibil sau extrem de greu de realizat în această situație, mai ales că aceste aspecte sunt greu 

de controlat și în cadrul unei ședințe de terapie față în față.  

Îmbunătățirea stării de bine și a calității vieții prin dans  

Deși, așa cum am arătat mai sus, există atât avantaje, cât și dezavantaje în cadrul utilizării 

terapiei la distanță, ar fi necesar să nu uităm faptul că terapia prin dans și mișcare poate aduce 

îmbunătățiri la nivel cognitiv, emoțional, dar și fizic [12, p. 19]. La copiii diagnosticați cu ADHD 

terapia prin dans poate îmbunătății comunicarea interpersonală, sincronizarea, conștientizarea 

propriei persoane, buna relaționare în grup [8, p. 9]. 

Alături de terapia prin dans și mișcare, starea de bine poate fi îmbunătățită prin participarea 

la ședințe de psihoterapie și dezvoltare personală. T. Vasile (2016) este de părere că dezvoltarea 

personală poate ajuta la descoperirea sau redescoperirea propriei persoane, la conștientizarea 

resurselor care se află în interiorul nostru pentru a fi astfel capabili să facem schimbările pozitive 

care vor aduce echilibru în viața noastră [14, p. 56]. Conștientizarea momentului prezent și căutarea 

echilibrului în viață pot constitui soluții potrivite atât pentru persoanele diagnosticate cu ADHD, cât 
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și pentru familiile acestora, aflate în căutarea răspunsurilor potrivite pentru situațiile dificile cu care 

se confruntă.  

Concluzii: Deși ședințele de terapie prin dans și mișcare se pot desfășura cu o mai mare 

dificultate atunci când sunt realizate la distanță și prin utilizarea metodelor de comunicare online, 

este deosebit de important să ne amintim faptul că aceasta reprezintă o metodă de adaptare la 

situația prezentă și la necesitatea de a încerca să evoluăm constant, atât prin instrumentele utilizate, 

cât și prin metodele abordate. Poate că această concepție modernă va reprezenta un pas important 

pentru viitoarele studii în domeniu și pentru înțelegerea necesităților persoanelor diagnosticate cu 

ADHD. Este clar faptul că este necesar să găsim noi modalități de îmbunătățire a comuncării și de a 

ne putea desfășura activitatea terapeutică, chiar și în condițiile pandemice prezente, însă acest fapt 

va conduce cu siguranță și la dezvoltarea unor noi metode de abordare a procesului terapeutic și a 

subiecților cu care interacționăm, chiar și de la distanță. 
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